

男童进女厕引热议 如何让尴尬不再重现?

专家:加强性别意识,家长首先要转变观念

近日,一段内容为“女孩不让6岁男童上女厕所,遭男童母亲辱骂”的视频登上了微博热搜,引起无数网友的热议。尽管事后双方达成和解,但这一事件的余波仍在。记者发现,男童进女厕所这样的事件似乎每隔一段时间就会在网络上砸出“大水花”,争议的焦点在哪里?热议的背后又反映了怎样的情绪和诉求?

□现代金报 | 甬上教育
记者 陈嫣然 钟婷婷



绘图/王琛

■专家建议

别让孩子产生错误的性别意识

男童进女厕所再引争议是社会大众对儿童的性别意识存在观念上的差别。浙江省特级教师、宁波市鄞州区托幼实验园园长林佩芬认为,幼儿期的孩子对性别没有正确的认知,他们往往是有萌芽但不清楚,有表述但无意识,更不能从心理、言语、行为上去分辨或保护自己。若家长盲目地以为小孩哪懂什么男女性别之分,这是固步自封的想法,也没有考虑到别人的感受。

“随着社会的发展和观念的进步,现在宁波大部分幼儿园都会给女童的厕所安上一扇小门,或是装上一块挡板,拉上一块布帘,以此保护女童如厕时的隐私。在浙江省等级幼儿园评定中,也有相关的要求。”林佩芬说,此外,幼儿园会在教学活动、游戏活动、生活活动方面融入性生理教育、性心理教育和性道德教育的内容,通过课程内容的浸润让孩子们知道男女有别。

如果家长总是以“孩子小”为理由,频繁带着孩子进入异性厕所等公共空间,既让异性看到孩子时会感觉被冒犯,又会让孩子产生错误的性别意识,甚至对他们的成长与认知造成困扰。因此,家长要转变观念,对儿童的性别意识引起重视,同时在家庭教育中对孩子进行行为、意识上的培养,在外出时提供性别认知的机会。

关于“孩童能不能进异性卫生间,几岁前能进”的问题,争论一直不少。在没有明确的规定前,希望双方能多一些理解与宽容,遇到事情冷静沟通,让这样的“尴尬之事”少一些。

■延伸阅读

关于“第三卫生间”

第三卫生间是“在厕所中专门设置的、为行为障碍者或协助行动不能自理的亲人(尤其是异性)使用的卫生间。”此概念的提出是为解决一部分特殊对象(不同性别的家庭成员共同外出,其中一人的行动无法自理)上厕所不便的问题,主要是指儿女协助老父母、父母协助小孩等。

在我国,早在2016年,国家住建部和原国家旅游局就先后提出建设第三卫生间,并明确了建设标准。数据显示,截至2021年11月,全国约有近一万座城市公厕中设置了第三卫生间,约占城市公厕数量的6%。这样的比例,显然难以满足需求。近年来,希望增设第三卫生间的呼声日渐高涨。

A 男童进女厕并不罕见 不少女性担心如厕安全受影响

“有的母亲担心孩子一个人上厕所不安全,可以理解,但作为一名女性,我也很担心我的安全是否得到保障。”00后的陈女士向记者分享了她两次她在公共厕所遇到的“不愉快”。

“在一个商场的女厕所,我一进去就看见有个妈妈在帮助小男孩上厕所,还没有关门。”如此辣眼睛的一幕,让小陈感到很不自

在,只好快步离开。小陈说,还有一次,也是在商场的女厕所,一个看上去像小学生的男孩在里面,“看上去神情自然,很习以为常的样子,实在让人有些担心。”

在厕所这样的私密场合,看到异性,多多少少会有被冒犯的感觉,特别是年轻女性。但尽管心里很不舒服,小陈对此也只能选择视而不见,或者离开,只因“没有勇气

上去理论”,如果去和男孩的妈妈理论,也担心会起争执甚至遭遇辱骂等情况。

小陈说她曾经在一个旅游景点看到过“第三卫生间”,希望商场、影院、景点等公共场所可以配置类似的家庭厕所、无性别厕所等,“一些人流量较大的商场、超市等场所,也可以提供孩童看护服务,帮助那些独自带娃的父母实现‘卫生间自由’。”

B 妈妈们也很尴尬 让孩子独自如厕,不放心啊

“我儿子5岁开始就不愿意去女厕所了,我单独带他去外面玩的时候,他也一定要进男厕。”图图妈妈也有过“要不要带男童进女厕所”的尴尬时期。

图图今年6岁,在鄞州区一所幼儿园读大班。三四岁的时候,图图妈妈也曾带他上过女厕所。那时候年纪小,没有在厕所里碰到提出质疑的人。去年,自从图图认识了男女厕所的标志后,就主动要求去男厕所,当妈妈要带他进女厕所时,他天真地对妈妈说:“进去了就变成女孩子了。”

孩子不想上异性厕所,图图妈

妈自然尊重孩子,但她也有自己的顾虑。“一般男厕所里没有儿童的小便池,如果没有独立的隔间,成人的小便池对这个年纪的孩子来说又有点高。另外,冬天的时候系裤子也比较麻烦。毕竟年龄小,有些事情还不能独立完成。有一次他去蹲坑里拉便便,差点滑倒了。”卫生问题、安全问题都是图图妈妈担心的,最主要的还是安全问题,她说:“商场里的厕所一般是封闭的,算是比较好的,如果是去外面旅游,去景区的厕所,我会担心他的安全。如果我要上厕所,孩子一个人在外面等候,我更不放心啊。”

多位家长告诉记者,孩子小时候确实在异性卫生间如厕的经历。“我觉得小学生基本上是可以独立上厕所,幼儿园中班、大班是最尴尬的时候。”轩轩妈妈作为三年级家长,分享了一些“过来人”的经验,比如让孩子在门口唱歌、背古诗,有电话手表的时候就让孩子打电话保持联络,确保孩子的安全。

同时,也有家长呼吁公共场所增加第三卫生间、亲子厕所的厕位。一位家长说:“商场里虽然有第三卫生间,但往往只有一个厕位,小孩子憋不住。”

C 女孩爸爸也有话说 很多时候“不能只考虑自己方便与否”

带娃在外,如厕的尴尬不只发生在妈妈们身上,爸爸们也有同样的遭遇。

“孩子比较小的时候,自己没办法上厕所,我就选男厕所没人的空档,抱着孩子进隔间上厕所,尽可能保护自己孩子和他人的隐私。”管先生说,自己也知道这样不利于孩子建立性别意识,所以经常会跟孩子强调“女孩子本来是要去女厕所的,但因为爸爸是男的,不

能进女厕所,而你还会自己上厕所,只能用这个不是办法的办法了。”到了女儿五六岁的时候,管先生就让孩子自主上女厕所了,“不放心的话,我会请一起进厕所的女同志帮个忙,照看下孩子。”

近几年,“妈妈带男童进女厕所”的话题屡见报端,管先生认为,在培养孩子的性别意识、如厕意识上,爸爸也有着很大的责任。

“从女儿进入幼儿园小班起,

我就不帮她洗澡了,顶多洗洗头。”管先生说,从生活小事着手,让孩子自身萌生性别意识,这是家长必须要做的功课。而且,在孩子能够自主如厕后,家长应该多鼓励,即使尿湿了,也不要批评,以免打击孩子的自信心。“家长永远是孩子的第一任老师,我们更多时候要站在孩子的角度思考问题,多考虑如何做才能成为孩子的榜样,而不是只考虑自己方便与否。”